解读公司法修订对上市公司的实质影响(三)

通过对《解读公司法修订对上市公司的实质影响(一)(二)》的学习,相信大家已经对本次公司法修订有了比较深入的了解。

接下来将为大家带来《公司法》修订解读系列的最后一篇文章,本篇主要梳理了《公司法》中对上市公司董监高等法律主体责任的修订,以及其他与上市公司及其利益相关方有关的修订。

01

从法律层面上明确相关主体责任,增加法律保障

以下条款不涉及上市公司相关规则的修订,仅从法律层面明确董监高等相关法律主体的责任,在此提醒上市公司董监高等群体注意后续合规履职。

1 增加董事辞任及无因解聘规定

新增董事辞任应当以书面形式通知公司,公司收到通知之日辞任生效,但辞任导致董事会成员低于法定人数的,辞任董事应当继续履行职务直至新董事就任;股东会对董事解聘无正当理由的,董事可要求赔偿。

《公司法》第七十、七十一条

到 明确董监高忠实、勤勉义务,新增事实董事认定规则

本次修订明确界定忠实义务与勤勉义务的内涵与具体要求。董监高对公司负有忠实义务,应当采取措施避免自身利益与公司利益冲突,不得利用职权牟取不正当利益;董监高对公司负有勤勉义务,执行职务应当为公司的最大利益尽到管理者通常应有的合理注意。其中,"尽到管理者通常应有的合理注意"可以理解为对董监高履职时的保护条款。

此外,本次修订还新增了公司控股股东、实际控制人不担任公司董事但实际执行公司事务而被认定为事实董事的情形。事实董事同样适用前述董监高忠实、勤勉义务相关规定。

《公司法》第一百八十条

③ 增加全资子公司利益受到损害时的股东诉讼程序

上市公司全资子公司董监高因违反法律、行政法规或全资子公司章程规定,给全资子公司造成损失的,或者他人侵犯公司全资子公司合法权益造成损失的,上市公司连续一百八十日以上单独或者合计持有公司百分之一以上股份的股东,可以书面请求全资子公司的监事会、董事会或者以自己的名义向人民法院提起诉讼。

《公司法》第一百八十九条

4 新增董事及高管对第三人责任的赔偿制度

董事、高管执行职务,给他人造成损害的,公司应当承担赔偿责任;董事、高管存在故意或者重大过失的,也应当承担赔偿责任。

《公司法》第一百九十一条

明确影子董事、影子高管应当承担连带责任

公司控股股东、实际控制人指示董事、高级管理人员从事损害公司或者股东利益的行为的,与该董事、高级管理人员承担连带责任。

《公司法》第一百九十二条

其他可能与上市公司及其利益相关方有关的修订

1 首次引入无面额股制度

新《公司法》首次规定,公司的全部股份,根据公司章程的规定择一采用面额股或无面额股,即同一公司不能既发行面额股又发行无面额股。并且,公司也可以根据其公司章程的规定将已经发行的面额股全部转换为无面额股,或将已经发行的无面额股全部转换为面额股。

无面额股票亦称"无面值股票"、"比例股票"或"份额股票",是"面额股票"的对称。在票面上不记载金额,只注明股份数量或占总股本比例的股票。票面上标明的是"1股""10股"或"万分之一股"等。其价值随发行公司的净资产增减而变化,当发行公司的净资产增加时,股价上升,反之,则降低;每股发行价格乘以发行股数,即为发行总额。

现行《公司法》虽使用了严格的面额制度,但并未对公司股份的面额金额作出具体限制。2020年上市的华润微电子发行股票的每股面值是1.00港元,这是A股历史以来第一家以港元为面值发行A股的公司,原因系科创版允许红筹架构企业直接在A股上市,后续又陆续出现多家特殊面额的公司,中国移动更是在股票无面额的情况下,在A股完成上市。

新公司法首次引入无面额股制度,一方面是顺应国际上对于股票面额制度日渐式微的情势,另一方面借引入无面额股拓宽企业融资渠道,再者也是为了解决红筹企业A股上市相关实操问题的上位法依据。

《公司法》第一百四十二、一百四十三、二百一十三条

2 新增类别股制度

现行《公司法》规定,同种类的每一股份应当具有同等权利,并授权国务院可以对股份公司发行类别股另行作出规定。本次修订后,新《公司法》允许股份公司按照自身章程的规定发行与普通股权利不同的类别股,明确规定"股东出席股东会会议,所持每一股份有一表决权,类别股股东除外"。公司可以按照公司章程的规定发行下列与普通股权利不同的类别股:

- (1) 优先或者劣后分配利润或者剩余财产的股份;
- (2)每一股的表决权数多于或者少于普通股的股份;
- (3)转让须经公司同意等转让受限的股份;
- (4)国务院规定的其他类别股。

发行类别股的公司,应当在公司章程中载明类别股的"分配利润或者剩余财产的顺序、表决权数、转让限制、保护中小股东权益的措施"等。同时,增加了类别股股东权利可能受到影响时的股东会表决制度。发行类别股的公司,在股东会作出修改公司章程、增加或者减少注册资本的决议以及公司合并、分立、解散或者变更公司形式的决议时,除应当经出席会议的股东所持表决权的三分之二以上通过外,还应当经出席类别股股东会议的股东所持表决权的三分之二以上通过。

本次类别股制度的引入,主要源于对类别股制度实践经验的总结,为类别股制度创设了上位法依据。如全国人大法工委关于公司法修订草案的说明,"为适应不同投资者的投资需求,对已有较多实践的类别股作出规定,包括优先股和劣后股、特殊表决权股、转让受限股等"。

《公司法》第一百一十六、一百四十三、一百四十四、一百四十五、一百四十六条

③ 新增限售期内出质的,质权人不得行使质权的规定

新增股份在法律、行政法规规定的限制转让期限内出质的,质权人不得在限制转让期限内行使质权。

现行《公司法》对于限售股是否可以出质、如何出质等相关事宜均未进行相关规定,本次修订明确了不限制限售股出质,但质权人不得在限制转让期限内行使质权。"不得行使质权",可以理解为不得对质押股份进行处置从而导致质押股份权属发生转移,但未限制质权人起诉质押人或者启动实现担保物权的程序,即通过法院强制执行。这一点在目前的司法实践中也得到印证,较多法院对限售股能被强制执行倾向于肯定,但是就具体执行方式,各地法院目前仍未有明确、统一的做法,如江苏省选择了先强制扣划账户,等到限售股解禁再进行其他处置,上海则明确可以通过大宗股票司法协助执行或者司法拍卖的方式予以执行。因此,质权人在接受限售期内的股份出质时,需充分考虑后续无法行使质权的成本。

《公司法》第一百六十条

4 新增公开发行前已发行股份的另有规定

公司公开发行股份前已发行的股份自公司股票在证券交易所上市交易之日起一年内不得转让。本次新增法律、行政法规或者国务院证券监督管理机构对上市公司的股东、实际控制人转让其所持有的本公司公开发行股份前已发行的股份另有规定的,从其规定。

《公司法》第一百六十条

新增简易合并和小规模合并制度

本次修订新增了简易合并制度与小规模合并制度。简易合并、小规模合并可以不经股 东会决议的,仅经董事会决议:

- (1)简易合并制度:公司与其持股百分之九十以上的公司合并,被合并的公司不需 经股东会决议,但应当通知其他股东,其他股东有权请求公司按照合理的价格收购其 股权或者股份。
- (2)小规模合并制度:公司合并支付的价款不超过本公司净资产百分之十的,可以不经股东会决议;但是,公司章程另有规定的除外。

《公司法》第二百一十九条

6 增加资本公积金和通过减资弥补亏损的规定

新增资本公积金弥补亏损的规定。公积金弥补公司亏损,应当先使用任意公积金和法 定公积金;仍不能弥补的,可以按照规定使用资本公积金。

新增通过减少注册资本弥补亏损的规定。通过资本公积金弥补亏损后,仍有亏损的,可以减少注册资本弥补亏损。同时简化减资程序,股东会作出减资决议后,无需在十日内通知债权人,仅需在决议之日起三十日内在报纸上或者国家企业信用信息公示系统公告即可。需注意减少注册资本弥补亏损的,公司不得向股东分配,也不得免除股东缴纳出资或者股款的义务,并且在法定公积金和任意公积金累计额达到公司注册资本百分之五十前不得分配利润。

《公司法》第二百一十四、二百二十五条

新增ESG体系相关制度

本次《公司法》修订引入了较为完整的ESG理念,关注利益相关者的利益与长期价值的创造,从上位法层面自上而下推动公司承担社会责任,进一步推动ESG理念在上市公司中的应用:

- (1) 将职工纳入公司法保护范畴;
- (2)公司解散、申请破产时,应当听取公司工会的意见,并通过职工代表大会或者 其他形式听取职工的意见和建议;
- (3)公司从事经营活动,应当充分考虑公司职工、消费者等利益相关者的利益以及生态环境保护等社会公共利益,承担社会责任;
- (4)鼓励公司参与社会公益活动,公布社会责任报告。

《公司法》第一、十七、二十条

END

文章摘自上海荣正集团公众号